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Ata da 34ª Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Pedro Leopoldo, realizada em 
vinte e quatro de outubro do ano de dois mil e vinte e dois, às dezoito horas e onze 
minutos. Às dezoito horas e onze minutos de vinte e quatro de outubro do ano de 
dois mil e vinte e dois, reuniu-se a Câmara Municipal de Pedro Leopoldo, presidida 
pelo Vereador Eldir José Batista, vice-presidida pelo Vereador Warlen Alves da Silva, 
tendo como Secretário Geral o Vereador Mauro Júnior Lopes Francisco, e como 
Tesoureiro Interino o Vereador Frederico Henrique Cota Alves. Realizada a primeira 
chamada, estavam presentes os vereadores: Cynthia Salomão Bastos Faria, Evaldo 
Geraldo do Carmo, Matheus Utsch de Oliveira e Rafael Vieira Faria. Justificada a 
ausência dos vereadores: Guilherme de Lima Braga e Leonardo Pereira Ribeiro. Neste 
momento, o Presidente Eldir José Batista convidou a Vereadora Cynthia Salomão 
Bastos para ocupar a mesa dos vereadores. Cynthia, no seu discurso de retorno a 
casa, agradeceu a todos presentes, disse que retorna não da forma que gostaria, com 
a morte de José Justino Damaso, e desejou voto de pesar à família do vereador 
falecido. A vereadora prometeu trabalhar conforme os anseios da população, 
principalmente, a favor das minorias do município: Lgbtqia+, mulheres, negros. 
Expediente: O Senhor Presidente colocou em discussão e em votação a ata da 33ª 
Reunião Ordinária, sendo ela aprovada por unanimidade dos presentes, ou seja, 07 
(sete) votos. O Senhor Secretário procedeu à leitura das correspondências. Então, os 
vereadores apresentaram suas proposições à Mesa. Palavra Livre: O Vereador 
Matheus Utsch de Oliveira iniciou a palavra livre, comentando sobre a aprovação do 
novo regimento interno da Câmara Municipal de Pedro Leopoldo. Em seguida 
enalteceu o saudoso e falecido Vereador José Justino Pires Damaso que, segundo 
Matheus, realizou o sonho de ser vereador e cumpriu a missão de vida. Em seguida, 
Matheus deu boas-vindas pelo retorno da Vereadora Cynthia Salomão Bastos. Após 
isso, Matheus se defendeu de acusações de que “é a favor do fechamento do Centro 
de Apoio ao Morador de Rua”. Matheus disse que não é a favor do fechamento do 
referido centro, mas criticou o Executivo pelo mal trabalho realizado no local. 
Matheus pediu melhorias para o Centro de Apoio ao Morador de Rua, para que este 
se torne realmente eficiente e digno de acolhimento de pessoas vulneráveis. Em 
aparte, o Vereador Warlen Alves da Silva também criticou a forma como funciona o 
Centro de Apoio ao Morador de Rua, apontando vários problemas do local, referindo-
se ao centro como inadequado e necessitado de reformas urgentes para ser um local 
de recuperação de pessoas. Retomando a palavra, Matheus disse que acredita que as 
Fake News em relação a ele têm motivação política, e se isso for comprovado, o 
vereador tomará as medidas cabíveis. Mudando de pauta, Matheus afirmou que o 
município teve um aumento de 35 milhões de reais de arrecadação, comparado ao 
mesmo período do ano passado. Em seguida, Matheus denunciou uma Fake News 
publicada em jornal que afirmava que o Executivo já mandou projeto de lei que 
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aumenta o salário dos professores do município. Matheus afirmou que o projeto 
ainda não foi apresentado à Câmara Municipal. Diante disso, o mesmo vereador 
criticou o atraso do executivo. Mudando de pauta, Matheus falou sobre o problema 
de assoreamento dos ribeirões do município. Segundo o vereador, trata-se do maior 
problema, desse tipo, que Pedro Leopoldo enfrentou na história. Matheus mostrou 
que fez diversos requerimentos e indicações para resolver a situação, contudo não 
recebeu resposta do Executivo, nem sequer há licitação para serviços de 
desassoreamento. Ainda sobre esse problema, Matheus afirmou que se ocorrer uma 
tragédia, esta será por dolo eventual, em virtude do descaso do Executivo. Em 
seguida, Matheus falou da necessidade de revitalização da Lagoa de Santo Antônio, 
para resolver o problema de mortalidade de peixes. Por fim, Matheus pediu 
providências para prevenir acidentes de trânsito que vêm ocorrendo nos cruzamentos 
do Bairro Andiara, por falta de sinalização. Passada a palavra ao Vereador Warlen 
Alves da Silva, este iniciou sua participação, desejando voto de pesar à família do 
falecido Vereador José Justino Pires Damaso. Warlen enalteceu as qualidades e 
virtudes do ex-vereador, lembrando as lutas que José enfrentou durante o mandato. 
Em seguida, Warlen desejou boas-vindas ao retorno da Vereadora Cynthia Salomão 
Bastos. Mudando de assunto, Warlen agradeceu a Fundação José Hilário de Souza – 
Funjhos – pela participação na Festa do Dia das Crianças, realizada na Rua Manoelito 
Cunha. Neste momento, Warlen mostrou vários vídeos da festa realizada e aproveitou 
para agradecer ao Executivo por todo o apoio dispensado para tornar possível o 
evento. Em seguida, Warlen agradeceu à Secretaria Municipal de Obras e Serviços 
Públicos pela a extensão da rede elétrica e de iluminação pública da mesma Rua 
Manoelito Cunha, para inibir a criminalidade. Sobre a Rua Ernesto Laudelino Leal, 
Warlen reiterou a necessidade de reformas na via, para permitir que o caminhão de 
lixo consiga fazer coleta de resíduos dos moradores do local. Segundo Warlen, será 
feito uma ação popular para forçar o Executivo a resolver o problema. Por fim, Warlen 
Alves da Silva pediu a todos que lutem contra o abuso de menores e contra a 
pedofilia, através do disque 100, lembrando que a denúncia é anônima. Com a 
palavra, Mauro Júnior Lopes Francisco Júnior iniciou a fala, dando boas-vindas à 
Vereadora Cynthia Salomão Bastos. Em seguida, Mauro Júnior denunciou, mais uma 
vez, o grave problema de animais de grande porte, que transitam na MG-424 entre 
outras vias do município, colocando em risco a vida de condutores de veículos. 
Segundo o vereador, está em via de ser colocado em prática o recolhimento dos 
referidos animais pela Polícia Militar. Diante disso, Mauro pediu ao Executivo 
empenho para executar tal projeto. Para mostrar a gravidade do problema, Mauro 
apresentou vários vídeos de diversos casos em toda a Pedro Leopoldo. Mudando de 
pauta, Mauro Júnior falou que recebeu várias reclamações de condutores que foram 
multados, indevidamente, por estacionamento irregular. Segundo os motoristas as 
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multas estão sendo aplicadas sem amparo legal. Mauro respondeu que isso não é 
verdade, uma vez que a nova fiscalização de estacionamentos do município permite 
que as multas sejam feitas por vídeo-monitoramento. Por fim, Mauro Júnior falou 
sobre a fiscalização de bares que usam, indevidamente, as ruas e calçadas do 
município. O mesmo vereador disse que é a favor da fiscalização e pediu para que os 
bares se adequem ao código de posturas. Neste momento, o Presidente Eldir José 
Batista parabenizou o Vereador Mauro Júnior Lopes Francisco Júnior pelas pautas 
abordadas. Passada a palavra para o Vereador Frederico Henrique Cota Alves, este 
iniciou a participação, dando boas-vindas à Vereadora Cynthia Salomão Bastos. 
Depois disso, o mesmo vereador manifestou voto de pesar pelo falecimento do Sr. 
Marcos Luiz Gomes da Silva. Em seguida, Frederico mostrou um vídeo dele com o 
Secretário de Meio Ambiente, Mauro Lobato Martins, em que ambos davam início à 
criação do Banco de Rações do Município, que se originou graças a um projeto de lei 
do referido vereador. Ainda sobre a mesma pauta, Frederico disse que será feita, 
nesta semana, mais uma campanha de castração de animais, com o Castra-móvel. 
Diante de tudo isso, Frederico parabenizou o executivo pelas políticas que estão 
sendo feitas pela causa animal. Mudando de pauta, Frederico cobrou do Executivo, 
mais uma vez e urgentemente, a apresentação do Projeto de Lei do Bolsa Atleta. 
Ainda sobre a pauta esportiva, Frederico Henrique Cota Alves falou sobre os Jogos 
Estudantis do Município de Pedro Leopoldo – Jempel – ao mesmo tempo que 
mostrou fotos do evento, e agradeceu ao Executivo pela realização deste. Em seguida, 
Frederico criticou o Executivo por ter deixado o Centro Poliesportivo de Pedro 
Leopoldo – Ceppel –, “jogado às traças”, necessitado de reformas, e prejudicado para 
receber práticas esportivas. Mudando de pauta, Frederico pediu o recapeamento da 
Rua Pedro Antônio Pereira. O mesmo vereador lembrou que a via abriga duas grandes 
empresas da cidade e disse ser uma vergonha a referida rua ainda não ser asfaltada. 
Em seguida, Frederico falou sobre o próprio Projeto de Lei nº 50/2022 – que “Dispõe 
sobre a Política de Atenção Integral à Saúde das Pessoas com Doenças Raras no 
Munícipio” –, apresentado nesta reunião. Por fim, Frederico criticou os atos violentos 
ocorridos durante o Jempel, por brigas de torcida. Diante disso o mesmo vereador 
pediu aos estudantes o espírito de paz e união que o esporte deve promover, além de 
requisitar ao executivo apoio da guarda municipal no evento. Passada a palavra ao 
Vereador Rafael Vieira Faria, este iniciou a participação, dando boas-vindas à 
Vereadora Cynthia Salomão Bastos, bem como desejou voto de pesar ao falecido 
Vereador José Justino Pires Damaso. Em seguida, Rafael pediu a reforma da Capela 
de Nossa Senhora do Rosário, importante patrimônio histórico de Pedro Leopoldo, 
que possuía inclusive obras de Aleijadinho. Em relação a isso, o mesmo vereador disse 
que irá protocolar uma emenda impositiva de 70 mil reais para esse objetivo. 
Mudando de pauta, Rafael pediu melhoria na Rua João Teodoro da Silva, que sofre 
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com problemas gravíssimos de drenagem, provocando alagamentos nas casas do 
local. Segundo Rafael o problema foi agravado por reformas na rua, que não 
permitem o adequado escoamento de águas pluviais. O Presidente Eldir José Batista, 
em aparte, também pediu ao Executivo prioridade para resolver o problema. O 
Vereador Rafael ainda denunciou que diversas vias de Pedro Leopoldo estão com o 
mesmo problema, como por exemplo a Av. Rômulo Joviano. Em seguida, Rafael deu 
os parabéns ao Gerente de Trânsito, Wantuir Gomes da Silva, pelas melhorias feitas 
na sinalização de trânsito, próximas ao Posto Mil, na Rua Agenor Teixeira da Costa, 
que permitiu melhor trafegabilidade em horários de grande movimentação. Em 
aparte, o Vereador Mauro Júnior Lopes Francisco também elogiou o referido gerente 
de trânsito pelas referidas melhorias de sinalização, e aproveitou para questionar se 
as tintas utilizadas foram de boa qualidade. Em resposta, Rafael disse que a tinta 
utilizada foi de alta qualidade. Em aparte, o Vereador Matheus Utsch de Oliviera 
também elogiou Wantuir Gomes da Silva, contudo questionou sobre qual o tipo de 
tinta que realmente foi utilizada, pois não houve licitação para compra de tintas 
novas. Retomando a palavra e mudando de pauta, Rafael disse que visitou a Câmara 
Municipal de Matozinhos para buscar novas ideias e projetos para implementar no 
município. Por fim, Rafael comentou sobre o próprio projeto de resolução, que cria a 
“Medalha Desportiva Pires Damaso” que será entregue aos atletas que foram 
destaque do ano no município de Pedro Leopoldo. Segundo o mesmo vereador, o 
nome da comenda é uma homenagem ao falecido Vereador José Justino Pires 
Damaso. Passada a palavra ao Vereador Evaldo Geraldo do Carmo, este iniciou a 
participação, falando sobre a morte ocorrida no cruzamento da Av. Araguaia com a 
Rua Paranaiara, no Bairro Andiara, por falta de sinalização no local. Evaldo comentou 
que conhecia o falecido, e desejou voto de pesar à família. Em seguida, o mesmo 
vereador lembrou o falecido Vereador José Justino Pires Damaso, destacando as 
qualidades e virtudes desse, ao mesmo tempo que manifestou voto de pesar a toda a 
família do enlutado. Em seguida, o Vereador Evaldo Geraldo do Carmo deu boas-
vindas à Vereadora Cynthia Salomão Bastos, desejando a esta uma boa vereança 
pelos próximos dois anos. Sobre a nova sinalização próxima ao Posto Mil, Evaldo 
também deu os parabéns ao Gerente de Trânsito, Wantuir Gomes da Silva, e 
aproveitou para pedir mais intervenções no mesmo sentido, na Rua Ver. Magno Claret 
Vieira que foi recapeada e está sem sinalização, ou com sinalização inadequada. 
Evaldo também pediu ao Gerente de Trânsito sinalização das ruas do Bairro Morada 
dos Angicos, bem como a criação de pontos de ônibus para o itinerário da Linha 180. 
Por fim, Evaldo falou sobre as eleições que ocorrerão no próximo domingo, citando o 
seguinte versículo do Livro do Eclesiastes, capítulo 10, versículo 2: “O coração do sábio 
se inclina para a direita, mas o coração do tolo se inclina para a esquerda”. Em aparte, 
Matheus disse que a Gerência de Trânsito de Pedro Leopoldo - TransPl - não consegue 
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comprar tinta de qualidade por falta de recursos e, diante disso, pediu para o 
Executivo aumentar o orçamento Secretaria Municipal de Segurança Pública. Passada 
a palavra à Secretária Municipal de Educação, Cláudia Maria Resende, esta iniciou a 
participação, falando do cadastramento escolar de 2022/2023 que foi prorrogado 
para o dia sete de novembro. Em seguida, Cláudia falou do Projeto “Educação com 
Arte”, mostrando fotos e apresentando uma lista das escolas contempladas pelo 
projeto. Da mesma forma, Cláudia falou do Projeto “Iluminando”, que tem como 
objetivo trabalhar valores socioemocionais, bem como o incentivo à leitura. Em 
seguida, a secretária falou sobre a Escola de Tempo Integral, apresentando quais as 
escolas contempladas, que atendem 280 alunos da Rede Municipal. Sobre a educação 
para especiais, Cláudia apresentou o número de crianças contempladas pela criação 
das “Salas de Recursos”, estrutura criada para esse fim. A secretária disse que 
pretende enviar Projeto de Lei ao Legislativo, que prevê tornar permanente tais salas 
para as futuras gestões. Mudando de assunto, Cláudia apresentou fotos de 
brinquedos, jogos e mobiliário escolar, adquiridos, recentemente. Em seguida, a 
Secretária de Educação falou do Processo Seletivo Simplificado que ocorrerá neste 
ano, apresentando as melhorias feitas para facilitar a contratação de novos 
funcionários. Em seguida, a Secretária de Educação falou sobre o transporte escolar. 
Segundo Cláudia, foi comprado mais veículos para realizar o transporte este ano. 
Neste momento, o Presidente Eldir José Batista passou a palavra aos vereadores para 
realizarem perguntas. O Vereador Mauro Júnior Lopes Francisco perguntou se ainda 
existe o Programa de Educação de Jovens e Adultos – EJA – no município. A Secretária 
de Educação respondeu que sim, na rede pública estadual e municipal, e afirmou que 
as vagas são suficientes. Mauro ainda falou da necessidade de revitalização da pintura 
das escolas municipais e perguntou quando isso será realizado. Cláudia respondeu 
que o processo de licitação está concluído e que os trabalhos de pintura estão em via 
de acontecer. Mauro Júnior perguntou sobre como é realizado o transporte de 
crianças especiais para as referidas “Salas de Recursos”. Cláudia respondeu que, nesse 
caso, os pais são responsáveis pelo transporte, uma vez que tais crianças necessitam 
de acompanhante. Por fim, Mauro Júnior perguntou se a Secretaria de Educação está 
realizando a reforma de ônibus escolares, que antes estavam inativos. A Secretária 
Cláudia respondeu que foram reformados três ônibus escolares e que outros três 
também o serão se houver verba. Passada a palavra ao Vereador Matheus Utsch de 
Oliveira, este perguntou sobre as reformas que estavam previstas nas escolas do 
município. A Secretária de Educação Cláudia respondeu que ainda existem muitas 
escolas necessitadas de reformas e culpou a empresa contratada e responsável pelo 
atraso. Passada a palavra ao Vereador Warlen Alves da Silva, este perguntou quando 
será implantada a Lei Lucas (13722/18), sancionada dia 04/10/2018 e que obriga as 
escolas, públicas e privadas e espaços de recreação infantil a se prepararem para 
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atendimentos de primeiros socorros. Cláudia respondeu que foi feita uma parceria 
com o Corpo de Bombeiros de Minas Gerais para capacitação de professores, no 
início de 2023. Passada a palavra ao Vereador Frederico Henrique Cota Alves, este 
perguntou sobre as obras da Escola Municipal José Pedro Filho cujas salas não foram 
reformadas, sendo necessária a transferência de alunos para outras unidades. Cláudia 
respondeu que por falta de espaço em diversas escolas, foi necessária, por imposição 
de lei, a transferência de alunos para outras escolas. Frederico perguntou sobre a falta 
de material esportivo nas escolas do município. A secretária respondeu que está 
sendo realizado processo de licitação para sanar o problema. Por fim, Frederico 
perguntou sobre quando será feita a contratação de professor de capoeira, para o 
Projeto Educação com Arte. Cláudia respondeu que a contratação foi feita 
recentemente. Ordem do Dia – Votações – Foi aprovado por unanimidade dos 
presentes, 07 (sete) votos, em votação simbólica, quórum maioria simples, turno 
único: Projeto de Lei 14/2022 – “Altera o artigo 20, inciso II, da Lei 3.310, de 14 de 
dezembro de 2012, que reconhece a pessoa com autismo como pessoa com 
deficiência, para fins da plena fruição dos direitos previstos pela Legislação do 
Município de Pedro Leopoldo, e dá outras providências”, de autoria de Frederico 
Henrique Cota Alves. Apreciação de Requerimentos apresentados pelos Vereadores - 
Foi considerado aprovado e encaminhado aos órgãos competentes o seguinte 
requerimento: Requerimento nº 48/2022 – “Requer o ANEXO III dos meses de janeiro 
a setembro de 2022, com as informações DO FUNDO DE MANUTENÇÃO E 
DESENVOLVIMENTO DO ENSINO FUNDAMENTAL E DE VALORIZAÇÃO DO MAGISTÉRIO 
QUADRO DEMONSTRATIVO DOS RECURSOS RECEBIDOS E SUA APLICAÇÃO. Solicito 
que seja enviado a ficha já com valores liquidados”, de autoria de Frederico Henrique 
Cota Alves. Apresentações – Foi apresentado e encaminhado para a análise das 
comissões competentes: Projeto de Lei nº 50/2022 – “Dispõe sobre a Política de 
Atenção Integral à Saúde das Pessoas com Doenças Raras no Munícipio”, de autoria 
de Frederico Henrique Cota Alves. Projeto de Lei nº 51/2022 – “Institui o Programa de 
adoção de Praças e espaços públicos do Município”, de autoria de Matheus Utsch de 
Oliveira. Projeto de Resolução nº 14/2022 – “Concede Título de Cidadania Honorária 
a Flávio Oliveira de Almeida”, de autoria de Matheus Utsch de Oliveira. Nomeada a 
seguinte comissão especial para emitir parecer ao Projeto de Resolução 14/2022 – 
Efetivos: Rafael Vieira Faria, Cynthia Salomão Bastos Faria, Evaldo Geraldo do 
Carmo; Suplentes: Warlen Alves Da Silva, Matheus Utsch de Oliveira, Frederico 
Henrique Cota Alves. Apreciação das Indicações apresentadas pelos Vereadores - 
Foram apresentadas, consideradas aprovadas e encaminhadas aos órgãos 
competentes as seguintes proposições: Indicações 302, 304, 305, 306, 307/2022, de 
autoria de Frederico Henrique Cota Alves. Indicações 303/2022, de autoria de Rafael 
Vieira Faria. Apresentação de representação: foi apresentada, considerada aprovada 
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e será encaminhada, posteriormente, à Empresa de Transportes Unir a Representação 
nº 04/2022 – “Solicita a ampliação de mais um horário da linha intermunicipal, 
número 5287/5288, de itinerário Pedro Leopoldo a Mocambeiro, de preferência das 
17:00 às 17h30. Com o intuito de atender trabalhadores que devido à falta desse 
horário necessitam chegar mais cedo e largar mais cedo o serviço, causando grandes 
transtornos à rotina diária da empresa”, de autoria do Vereador Frederico Henrique 
Cota Alves. Para ouvidor e representante do Legislativo nas licitações da Prefeitura 
das próximas semanas, foi sorteado o Vereador Mauro Júnior Lopes Francisco. 
Realizada a segunda chamada, estava ausente o Vereador Guilherme de Lima Braga, 
e o Vereador Leonardo Pereira Ribeiro. Foi observado um minuto de silêncio e serão 
encaminhados votos de pesar pelos falecimentos: de Sr. Marcos Luiz Gomes da Silva, 
de autoria de Frederico Henrique Cota Alves; de José Justino Pires Damaso, de 
autoria de todos os vereadores; de Kelvin Costa Gomes, de autoria de Leonardo 
Pereira Ribeiro, Warlen Alves da Silva, e Guilherme de Lima Braga; de Mercedes 
Florêncio Pereira, de autoria de Leonardo Pereira Ribeiro, e Eldir José Batista; de 
Dilson Arruda, de autoria de Leonardo Pereira Ribeiro, e Evaldo Geraldo do Carmo; 
de Otília do Espírito Santo, de autoria de Rafael Vieira Faria. Às vinte horas e trinta e 
oito minutos, nada mais havendo a ser tratado na ordem do dia, o Senhor Presidente 
agradeceu a presença de todos, solicitou uma salva de palmas ao Pavilhão Nacional e 
declarou encerrada a presente reunião. Mauro Júnior Lopes Francisco - Secretário 
Geral - lavrou a presente Ata que, após lida, discutida e considerada conforme, vai 
pelo Presidente da Câmara Municipal assinada.  

 

Presidente Eldir José Batista 
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